

“十三五”首季报发布

事实证明,唱衰中国经济又落空了

本报记者 王俊岭 邱海峰



徐 骏作(新华社发)



4月15日上午,国家统计局发布了2016年第一季度我国国民经济运行数据。数据显示,一季度我国国内生产总值(GDP)达158526亿元,按可比价格计算同比增长了6.7%。同时,在用电量、规模以上工业增加值、城镇新增就业、社会消费品零售总额等各主要指标方面均有不俗的表现,这也让中国

经济再一次用事实证明此前唱衰调的苍白。海内外专家指出,中国经济在未实施“强刺激”的情况下实现“开门红”,不仅体现了中国经济自身的内在韧性和良好基本面,而且透露出传统经济改造、新动能加强的积极信号。在世界经济疲软的大背景下,中国经济正在扮演鼓劲者的角色。

调整整体: 关键数据均向好

“一季度国民经济开局良好,一些主要指标出现积极变化,稳中有进态势持续。”国家统计局新闻发言人盛来运在介绍经济数据时表示,6.7%的增速尽管比去年一季度和四季度都略低,但仍然运行在合理区间,这个增长速度在国际范围内,无论在发达国家相比,还是在新兴经济体中都是比较高的水平。

全国居民人均可支配收入同比名义增长8.7%;全社会用电量同比增长3.2%;城镇新增就业318万人,完成全年目标的31.8%;规模以上工业增加值按可比价格计算同比增长5.8%,比今年1—2月份加快0.4个百分点……从一季度的这些关键数据不难看出,令中国经济底气十足的远非一个“6.7%”。

美国科罗拉多大学(丹佛校区)金融系主任、终身教授杨坚在接受本报记者采访时指出,中国GDP第一季度6.7%的增长率,是中国经济得以初步稳定的积极信号。这在很大程度上要归功于中国政府实施的货币政策与财政政策。

“一方面,中国政府近7000亿的税费减免对增加中国企业活力起到很大的促进作用,3月份中国出口数量的显著增长便是体现;另一方面,国际经济环境有所改善对此也有一定帮助,包括美联储上调联邦基金利率的步伐变小变慢。”杨坚说,一些西方市场人士由于不太理解中国经济运行机制的特殊性,因此容易错误地对中国经济过分担心。

探本质: 新增长点成色足

经济增长速度稳,质量结构亦更优。据介绍,目前我国第三产业占GDP比重是56.9%,比去年同期提升2个百分点;投资和消费增长也在继续优化,高技术产业投资和服务业投资增长速度都比全部投资增速高3个百分点左右,而且占比也在继续提高,高耗能投资占比继续下降。

与此同时,经济新肌体的生成也令人非常鼓舞。数据显示,一季度,国内发明专利的授权量增长55.3%;战略性新兴产业增长10%,高技术产业增长9.2%;网上零售额增长27.8%;节能降耗继续推进,单位国内生产总值能耗同比下降5.3%;医疗器械、智能化电子产品、环境保护的相关设备产品也都在保持较快增长。

国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群表示,中国经济一季度迎来“开门红”,背后并非个别指标单独增长,而是诸多指标共同好转,这从根本上反映出中国经济长期向好的基本面没有变。张立群认为,我国工业化、城镇化、信息化的进程在有序推进,且要素保障条件充分,整体经济向前发展的趋势没有变。值得一提的是,我国宏观调控并没有采取强刺激的手法,而是着眼于“标本兼治”,在消费、投资、就业、创新等多方面均有发力。

“如今,我国经济中,行业、产品、地区分化明显,这就是经济结构优化的表征。一方面,高新技术产业、新型消费等一大批新增长点不断涌现,型塑着新的经济肌体;另一方面,传统产业也由重视数量、价格向注重质量、效益转变,其改造升级也成为当下经济增长的一大动力源。”张立群告诉记者。

看趋势: 全球经济强引擎

接下来,中国经济是否能保持这一良好势头呢?交通银行首席经济学家连平分析认为,中国潜在的增长能力在政策的积极推动下逐渐发生了变化,未来企稳向好的态势应该还会进一步持续,未来两季度经济可能会进一步地企稳向好。

值得注意的是,尽管此前不乏下调中国评级的报告与唱衰中国的声音,但经济在事实上的良好表现依旧使中国成为全球经济信心的重要来源。

世界银行(WB)就东亚和太平洋地区经济形势发布的最新报告称,中国经济增长逐渐转向缓和和更可持续的增长模式,预计今年中国经济增长6.7%;经济合作与

发展组织(OECD)基于2月份经济数据的综合先行指数作出预测,新兴经济体增长前景存在差异,而中国和印度未来数月经济增长将呈现稳定迹象;亚洲开发银行在其发布的《2016年亚洲发展展望》中也认为,虽然受到外需疲软和部分行业产能过剩等因素影响,但作为全球第二大经济体的中国仍将实现增长目标。

“中国经济触底企稳、稳中向好的格局已经初步表现出来,未来前景十分光明。不过也要看到,不确定性因素依

然存在,如世界经济形势依旧疲软、国内房地产市场冷热不均、部分投资项目科学规划水平有待提高等,因此,我们也不能低估内外部存在的困难。”张立群提醒。

许多海内外专家表示,一季度“开门红”体现了中国经济中长期向好的客观事实,也为客观评价中国经济提供了重要参考。“正确认识中国经济是正确认识世界经济的重要基础,唱衰或误判中国经济最终只会让自己在市场中遭受损失。”张立群说。

链接

一季度10大关键数据

- 1、GDP: 6.7% GDP运行在合理区间。一季度,国内生产总值158526亿元,同比增长6.7%。分产业看,第一产业增加值8803亿元,同比增长2.9%;第二产业增加值59510亿元,增长5.8%;第三产业增加值90214亿元,增长7.6%。
2、收入: 6.5% 居民收入增长平稳。一季度,全国居民人均可支配收入6619元,同比名义增长8.7%,扣除价格因素实际增长6.5%。
3、就业: 31.8% 就业总体稳定。一季度,城镇新增就业318万人,完成全年目标的31.8%。3月份失业率在5.2%左右区间内小幅波动。
4、物价: 2.1% 物价温和上涨。一季度,CPI上涨2.1%。
5、投资: 10.7% 固定资产投资增速稳中有升。一季度,固定资产投资(不含农户)85843亿元,同比名义增长10.7%(扣除价格因素实际增长13.8%),增速比上年全年加快0.7个百分点,比今年1-2月份加快0.5个百分点。
6、消费: 10.3% 消费持续拉动经济。一季度,社会消费品零售总额78024亿元,同比名义增长10.3%(扣除价格因素实际增长9.7%),比今年1-2月份加快0.1个百分点;全国网上零售额10251亿元,同比增长27.8%。
7、工业: 5.8% 工业生产缓中趋稳。一季度,全国规模以上工业增加值同比增长5.8%,比今年1-2月份加快0.4个百分点。
8、外贸: -5.9% 进出口好于预期。一季度,进出口总额52144亿元,同比下降5.9%。
9、创新: 55.3% 创新发展较快。一季度,国内发明专利的授权量增长55.3%。
10、创业: 25.9% 创业势头良好。一季度,新登记各类企业106.3万户,比去年同期增长25.9%,平均每天新登记1.17万户。(本报记者 邱海峰整理)

台湾名品博览会亮相西北

4月15日,由甘肃省贸促会和台湾贸易中心共同主办的2016年甘肃(兰州)台湾名品博览会在甘肃国际会展中心开幕,共有322家台湾厂商、800多名台商参会,展出各类产品1万多件。此外,陇台经贸合作推介会、商机媒合洽谈会也同期举行。图为台商的玻璃工艺品展台。新华社记者 范培坤摄



本报广州4月15日电(记者邹雅婷)今天,第119届中国进出口商品交易会(简称“广交会”)正式拉开帷幕。广交会开展第一天,世界各地的客商云集,场面热闹非凡,亮点纷呈。

“这就是今年央视春晚晚上跳舞的机器人。”15日下午举行的广交会“智能机器人与智能家居的未来”研讨会上,主持人展示了深圳优必选科技公司研发的人形机器人阿尔法,引起现场人士的啧啧赞叹。该公司首席技术官熊友军介绍,在猴年春晚亮相的阿尔法一代,其实是一款“四肢发达,头脑简单”的机器人,而后推出的阿尔法二代,在智能性上有了很大提高,依靠机器人“大脑”中装载的应用系统,可以实现教小孩子学英语等复杂的功能,“就像苹果应用商店一样,用户在我们的平台下载不同的应用,就能让机器人发挥智能管家、儿童家教等不同的作用。”熊友军说。

除了智能机器人,本届广交会上,还有各种智能化设备获得境外采购商的青睐。知名家电品牌海尔推出了洗衣机、冰箱等一系列智能家电产品,其中一款互联网冰箱,不仅利用新型风冷、智能杀菌等技术保证食材新鲜,还可通过点击冰箱屏幕下单购买蔬菜、水果。此外,该产品还具有人脸识别、全语音交互、食物识别等功能。凭借高端、智能的产品展示,海尔当天就拿到了以色列、德国等采购商的多笔订单。

本届广交会采取多项措施积极推进与“一带一路”沿线国家的合作。主办方在俄罗斯、土耳其、印度等9个沿线国家开展视频招商活动,并首次与卡塔尔航空公司合作,拓展中东和非洲市场。据悉,本届广交会进口展区共有来自33个“一带一路”沿线国家的参展企业374家,展位数654个,占进口展区参展企业总数的61%、展位总数的66%。

据广交会新闻发言人徐兵介绍,从广交会连续举办3年的创新评比活动看,我国已经涌现出一批能够自主研发、产品设计独特、质量精良的中小企业,它们也持续推动了我国出口商品结构不断优化、出口商品附加值和科技含量不断提高,形成了参与国际竞争的新优势。

广交会凸显中国国际竞争优势

央行新政为信用卡“松绑”

本报北京4月15日电(记者王俊岭)今天,中国人民银行发布了《中国人民银行关于信用卡业务有关事项的通知》,并将于2017年1月1日起施行。

《通知》取消了现行统一规定的信用卡透支利率标准,实行透支利率上限、下限区间管理,提升了发卡机构信用卡利率定价的自主性和灵活性。同时,发卡机构可自主确定信用卡透支的计结息方式、溢缴款利息标准

等,进一步拓展创新空间。《通知》规定,持卡人通过ATM办理预借现金提取业务的每卡每日累计限额由人民币2000元提高至人民币1万元;同时还取消超限费,并规定发卡机构对向持卡人收取的违约金和年费、取现手续费、货币兑换费等费用不得计收利息,减少了持卡人利息支出。此外,该负责人还表示,免息还款期和最低还款额待遇是信用卡的重要特征和核心服务,而现行《银行卡业务管理办法》规定信用卡免息还款期最长为60天、首月最低还款额不得低于当月透支余额的10%,并统一规定持卡人享受免息还款期和最低还款额待遇的条件,不利于发卡机构自主创新和改进服务。

中美商会发布白皮书称 美企将继续深耕中国市场

据新华社北京4月15日电(记者王玲、王希)中国美国商会15日发布的2016年度《美国企业在中国白皮书》称,总体上中国美国商会的会员企业均表示将继续致力于发展中国市场。根据白皮书,中国在积极探索全球化发展的新路径,通过“一带一路”区域一体化战略和亚洲基础设施投资银行,来推动经济全球化进程。白皮书称,商会会员企业认为“一带一路”会给他们带来参与和受益

的机会,如会员企业可以直接参加或者通过提供相关设备来参与基础设施项目以及进一步优化海关关程序等。这些企业期待与那些计划增加“一带一路”战略实施相关投资及增加全球性对外投资的中国企业开展合作。根据白皮书,60%的会员企业依然将中国列为前三大投资目的地。绝大多数会员企业将创新作为优先发展的重点业务。超过90%的受访企业相信在中国开展创新将会成为其企业未

来在华业务增长的重要驱动力。“创新有助于抓住新客户群体中的业务增长机会,有助于研发并推出新产品和服务,而这两点是绝大多数会员企业的主要经营目标。”白皮书称,会员企业优先投资创新。越来越多的企业开始针对中国市场开展创新,40%的受访企业表示其企业营收中超过一半来自专门针对本地需求设计、开发或定制的产品或服务。根据白皮书,2016年中国美国商会的工作重点包括公平性和透明度、充满活力及开放的投资环境、公平及市场导向型创新。在中国投资方面,会员企业表示将优先投资北部和东部沿海地区,其次是南部沿海地区和西南地区。

一季度社会融资规模增量创新高

据新华社北京4月15日电(记者姜琳、刘铮)中国人民银行15日发布的数据显示,一季度我国社会融资规模增量为6.59万亿元,比去年同期多增1.93万亿元,创历史新高。其中,一季度对实体经济发放的人民币贷款增加4.67万亿元,直接融资尤其是企业债券融资显著增加,二者均创历史新高。“一季度直接融资占同期社会融资规模已接近30%,这是前所未有的。与银行贷款相比,直接融资的价格要便宜不少,融资结构优化对经济去杠杆和降低企业融资成本都会起到较大促进作用。”央行调查统计司司长盛松成说。

据盛松成介绍,从2015年底起,企业债券融资就呈现逐季增多的趋势,今年一季度达到创纪录的1.24万亿元;非金融企业股票融资也有所加快,一季度增加2840亿元,同比多增1132亿元。

从存量看,3月末社会融资规模存量为144.75万亿元,同比增长13.4%,增速同比、环比均上涨。一季度人民币贷款余额为97.42万亿元,同比增长14.5%,显示金融机构对实体经济发放的人民币贷款大幅增加。

此外,随着汇率稳定和人民币贬值预期的减弱,一季度对实体经济发放的外币贷款由降转升,3月份扭转了此前8个月连续下降的走势。